

口试练习

【适合年级】华文（高年级）

【新闻】两年前学泡咖啡 73岁老翁成咖啡馆“活招牌”已泡制上千杯咖啡

师生讨论（共3题）

问题1：黄文芳是怎么当起咖啡师的？他服务的咖啡馆有什么特别的地方？（复述+重整）

参考答案	<p>黄文芳是一名退休人士，在2021年通过乐龄快乐中心安排的泡咖啡课程，到Bettr Barista Coffee Academy学习泡咖啡。他在这家学院学习各种咖啡知识和泡咖啡的技巧。当乐龄快乐中心办活动时，他便会在活动上为客人泡咖啡。后来，该中心翻新后设立了“独一52”咖啡馆，原本只是为了打发时间的黄文芳便在那里当起了咖啡师。</p> <p>在独一52咖啡馆里，咖啡是非卖品，点咖啡来喝的公众可以随意乐捐。中心希望通过年轻化的咖啡馆让乐龄人士和年轻人进行跨年龄交流。而黄文芳因为已经73岁了而仍在咖啡馆工作，也是咖啡馆特别的地方。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*能正确地从视频中摘取事实并加以整理*能说明事物的特点与细节（中一学习点）*能组织内容，有条理地讲述

问题2：乐龄快乐中心设立咖啡馆的目的是什么？你认同他们这么做吗？（重整、评价）

参考答案	<p>乐龄快乐中心的主要服务对象是乐龄人士，年轻人应该不太会到那里去。中心便趁着翻新，设立了咖啡馆。根据中心职员的解释，他们是希望年轻化的咖啡馆能让乐龄人士和年轻人进行跨年龄交流。那里的咖啡师黄文芳也说他在咖啡馆确实多了和年轻人交流的机会，甚至有中学生到那里向他学习泡咖啡。</p> <p>我觉得他们这么做是很好的，因为老人家们有很多值得我们学习的地方，而他们也可以被年轻人的活力感染，保持年轻的心。</p> <p>就像我，我的确很少有机会和老人家接触，更不要说跟他们交流了。年轻人很多都喜欢三五成群到咖啡座喝咖啡、聊天。有这样的咖啡馆，再加上社交媒体上的宣传，可能有不少年轻人会前去体验。能吸引他们到咖啡馆去，是咖啡馆达成目的的第一步。不过，视频里没有提到他们具体的做法是什么，我觉得可能还可以安排一些活动，鼓励年轻人和老人家们互动，像是益智类的桌游或针对一些跨代的课题进行的讨论或分享会等。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*能针对事件表达自己的看法（中一学习点）*能针对别人的看法表达意见（中二学习点）*能组织内容，有条理地讲述

问题 3：你认为黄文芳在退休后还学习如何泡咖啡并当起咖啡师体现了什么精神？（评价）

参考答案	<p>我认为黄文芳体现了“活到老学到老”的精神，也展示了保持身心活跃的态度。他原本已经退休了，但是因为觉得心灵空虚，便主动参与民众俱乐部的运动节目。他说他现在的生活过得非常充实，每天都安排了很多节目。他两年前参加了由乐龄快乐中心安排的泡咖啡课程，学习泡咖啡两个星期。</p> <p>黄文芳说，他开始时常常被高温的容器烫到，在打发奶泡时也会让奶泡撒到满地。他也说，他现在还在摸索怎样把泡咖啡的比例拿捏好。他还成为了咖啡馆里的咖啡师，继续工作，甚至还教导慕名而来的人如何泡咖啡。</p> <p>从黄文芳做的这些事情，我认为他是活到老学到老很好的例子。虽然他在学习泡咖啡的过程中碰到了不少问题，但是他都坚持继续学习，没有放弃，最终学会了新的技能。而他为自己安排了各种活动，表现出他积极保持活跃身心的态度，也是值得学习的。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">*能针对事件发表自己的看法（中一学习点）*能确定说明的重点，说出事物的相关知识（中二学习点）*能组织内容，有条理地讲述